全省教育大会召开
全面构建高质量教育体系
朝着建成教育强省目标扎实迈进
楼阳生讲话 王凯主持 孔昌生出席
[bookmark: _GoBack]9月18日，全省教育大会在郑州召开，深入贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，认真落实全国教育大会精神，对加快建设教育强省进行动员部署，为实现“两个确保”提供强大智力支撑和人才支持。省委书记楼阳生讲话，省长王凯主持，省政协主席孔昌生出席。
楼阳生指出，教育是强国建设、民族复兴之基。习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话，站在党和国家事业发展全局的战略高度，系统部署了全面推进教育强国建设的战略任务和重大举措，为建设教育强国指明了前进方向、提供了根本遵循。要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央决策部署上来，深刻把握教育的政治属性、人民属性、战略属性，不断增强为党育人为国育才的使命感责任感、办好人民满意教育的自觉性坚定性，奋力谱写教育强省建设新篇章。
楼阳生强调，要全面贯彻党的教育方针，深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略，紧紧围绕立德树人这个根本任务，以百年树人的战略眼光、时不我待的竞进姿态、久久为功的历史耐心，全面构建高质量教育体系，朝着建成教育强省目标扎实迈进。要加强和改进新时代学校思想政治教育。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，深入推进“五育并举”，持续深化大中小学思政教育一体化建设和思政课一体化改革创新，帮助青少年扣好人生“第一粒扣子”。要一体推进教育发展、科技创新、人才培养。以人才培养需求、科技创新需求为牵引，全力推进“双一流”建设和创建，深入推进高校“三个调整优化”，培育建设更多高水平大学和优势学科。加强教育与科技协同布局，推进高能级创新平台建设，加强基础研究和应用研究，贯通产学研用，大力培育一流创新人才，为走好创新驱动高质量发展“华山一条路”不断增势赋能。以“人人持证、技能河南”建设为牵引，深化产教融合校企合作，提升职业学校关键办学能力，推进职教贯通职普融通，优化技能人才成长发展环境，打造数量充足、结构合理、质量优良的高技能人才大军。要坚持以人民为中心，推动学前教育普及普惠发展、义务教育优质均衡发展、高中教育多样特色发展，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。加快人工智能等新一代信息技术运用，推动教育数字化转型，完善终身学习推进机制，促进人的全面发展，建设人人皆学、处处能学、时时可学的学习型社会。要着力打造新时代高水平教师队伍。扎实开展教育家精神铸魂强师行动，提高教师培养培训质量，统筹优化教师管理与资源配置，弘扬尊师重教优良传统，造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍。要深入推动教育对外开放。加强与国内外高水平大学的交流合作，加大海外高层次人才引进力度，支持有实力的院校“走出去”办学，不断提升我省教育的影响力、竞争力。
楼阳生指出，要坚持和加强党对教育工作的全面领导，不断完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制，坚持教育优先发展，统筹推进教育综合改革，全面提高教育治理现代化水平，优化教育发展环境，形成建设教育强省的强大合力，为实现“两个确保”、谱写新时代新征程中原更加出彩的绚丽篇章作出新的更大贡献。
会议通报全省教育事业改革发展情况。郑州大学、河南大学、河南科技大学、中原工学院、平顶山学院、郑州大学河南音乐学院、河南职业技术学院、郑州市第四十七高级中学、洛阳市航空实验学校、周口市淮阳区鲁台镇第一中心幼儿园作发言。
会议以视频会议形式召开，各省辖市、济源示范区、航空港区设分会场。
孙梅君、孙守刚、江凌、张巍、王战营、陈星、安伟、王刚、张雷明、张敏、李亚、张建慧、宋争辉、段文龙出席。
